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Biokemi 1

Kemi B

Fedt og forsabningstal

Lezeringsmal

Triglyceriders opbygning

Basisk hydrolyse — forsaebning

Forszbningstal

Regneeksempel: Kaedelenge fra forsebningstal

Et triglycerid

Triglycerider
En stor klasse af fedtstoffer er triglycerider. Spiselige fedtstoffer bestar primaert af

triglycerider, og det spiller derfor ogsa en stor rolle i kroppens biokemi.
Fokus er pa dem, men andre typer af fik inkludere eksempelvis steroider og tepener.

O

Menthol — et terpen

Kolesterol — et steroid
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Triglycerider - opbygning

Et triglycerid er grundleeggende 3 estere der sidder sammen. Triglyceridet dannes som
udgangspunk ved en kondensationsreaktion mellem glycerol og 3 fedtsyrer, altsa 3
carboxylsyre. Normalt er fedtsyrer mellem 10-22 carbon og har et lige antal carbon.
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Da triglycerider dannes med
kondensation, kan de ogsa

)J\ OH
(0] (6]
odelegges med hydrolyse.
)OI\RZ + 3H,0 : OH <+ 3HOkR
O

Normalt vis vil dette veere £
med vand.
) R3
Hydrolyse med vand
Men triglycerider laver ogsa o )J\R ) o= o
basisk hydrolyse med - JJ\
steerke baser, normalt o)l\m + — Q= R
(6]
eller
L
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° Basisk hydrolyse — her med NaOH
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Basisk hydrolyse - forsaebning

Den basiske hydrolyse af triglycerider kaldes ogsa for forsaebning, da ionforbindelsen
der dagnes er sebe.

O R1

Saebens emulgator—effekt ses tydehgere hvis man tegner R-kaden ud. .N"JJ ?1:;\.
[e)

Ionbinding (meget polcer)

Effekt af emulgator

Forsabningstal

Et mél for hvor meget man kan forsebe et fedtstof fas ved fedtstoffets forsaebningstal, f..

Forsabningstallet er hvor mange mg KOH der skal bruges til at forsebe 1g af fedtstof.
(6]

(6]

(0]
OJO]\RQ HBKOH ——> OH + 3 K* _O)J\R
Hvis forsabningstallet er stort, )j\
OH

bruges der meget KOH pa . o R3

Sa stofmaengden af fedt er forholdsvis stor.

S4 ma molarmassen af fedt vaere forholdsvis lille. M _— _ —
Sa ma fedtsyrekaderne vere forholdsvis korte.

Haejt forsaebningstal = korte fedtsyrer
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Regneeksempel: Kadelaenge fra forseebningstal
Tidselolie har et forscebningstal pa 191mg KOH per . Antag alt olie bestar af
triglycerider. Hvor lang er den gennemsnitlige fedtsyrer i tidselolie?
O
Mmgc 0,191

Hion — on = O A » )

= 3q40 ° 1073777/0[ O)O]\RQ +3KOH ——» §7OH + 3 K* _O)kR

1 O)I\R?, OH
Nfedt — 3" NKOH .

= 13,40 - 10~*mol fedt = miqy 1,13 10-3mol

g
= 1,13 - 103mol = 881 —
mol

_ 5 ‘

Regneeksempel: Kadelaenge fra forsaebningstal
Tidselolie har et forscebningstal pa 191mg KOH per . Antag alt olie bestar af
triglvcerider. Hvor lang er den gennemsnitlige fedtsyrer i tidselolie?

0

Mfea: = 881 0 M, ger = Mc g
B = 173,1
3Mp = Myogs — M. er 0 ,
= 881-L —173,1-L O)(J\RQ
= 708-%; s
Mp =1-708-L = 237-%L -
antal C =-a_ 41 = 237% +1=178 C
e 14,027-L ’

505
g
mol
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